

## آمار وزارت کار از قربانیان حوادث شغلی، منعکس کننده ۳۲ درصد از واقعیت پنهان کاری یا دستاوردسازی؟!



در حالی که چند روز پیش، یک مقام مسئول در وزارت کار از فوت ۶۸۰ کارگر در سال ۱۴۰۲ خبر داده بود، اظهارات یک مقام مسئول در پزشکی قانونی کشور، نشان می‌دهد که آمار وزارت کار با کم‌شماری قابل ملاحظه‌ای روبه‌رو بوده است.

به گزارش «توسعه ایرانی»، چندی پیش «علی حسین رعیتی فرد» معاون روابط وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در یک از مراسم متعددی که برای گرامیداشت هفته کارگر در کشور برگزار می‌شود، گفت: حوادث ناشی از کار در سال ۱۴۰۰ به میزان ۷۱۲ نفر بود که این عدد در سال ۱۴۰۲ به ۶۸۰ نفر فوتی کاهش یافت.

معاون روابط کار البته توضیح نداد که چرا آمار سال ۱۴۰۲ را با سال ۱۴۰۰ مقایسه کرده نه با سال ۱۴۰۱ ولی در ادامه افزود: روزانه ۲ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در جهان بر اثر حوادث ناشی از کار فوت می‌کنند که ۴۰۰ هزار نفر بر اثر حوادث ناشی از کار و دو میلیون و ۴۰۰ هزار نفر بر اثر بیماری‌های شغلی از بین می‌روند. این رقم در کشور ما از رنج جهانی پایین‌تر است و باید با تلاش کارگران، کارفرمایان و استقبال از ایده‌های خلاقانه در صیانت از نیروی کار این تعداد به حداقل برسد.

وی در حالی مدعی کم بودن تعداد قربانیان حوادث کار در کشور نسبت به استانداردهای جهانی سخن گفته که اولاً آمار بسیار تقلیل داده شده‌ای از تعداد فوتی‌های ناشی از حوادث کار ارائه کرده و ثانیاً هیچ‌گاه در کشور، آمار از قربانیان کارگری که بر اثر بیماری‌های شغلی از بین می‌روند، ارائه نشده است، آن هم در

شرایطی که به گفته خود رعیتی فرد، تعداد قربانیان غیر مستقیم محیط‌های کارگری در جهان، ۲ میلیون نفر بیش از قربانیان مستقیم حوادث کاری و به تعبیری، شش برابر آن است.

### جان باختن ۲۱۱۵ نفر در حوادث محیط‌های کاری

با این حال، آمار اخیر رئیس گروه بررسی صحنه جرم سازمان پزشکی قانونی کشور در مورد جان‌باختگان حوادث کارگری به دلیل حوادث محیط‌های کاری در سال گذشته نشان می‌دهد که آمار اعلام شده از سوی معاون روابط کار وزارت کار حدود یک سوم و به تعبیر دقیق‌تر، فقط ۳۲ درصد از تعداد واقعی قربانیان کارگری بوده است. «علی ضیایی» رئیس گروه بررسی صحنه جرم سازمان پزشکی قانونی

کشور در گفت‌وگو با ایلنا درباره آمار متوفیان ناشی از حوادث محیط‌های کاری در سال ۱۴۰۲ گفت: در مجموع در سال ۱۴۰۲ در حوادث ناشی از کار ۲۱۱۵ نفر جان خود را از دست داده‌اند که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل که آمار تلفات یک هزار و ۹۰۰ نفر بود، ۱۱.۳ درصد افزایش داشته است.

### طبق گزارش سازمان پزشکی قانونی در سال ۱۴۰۲ در حوادث ناشی از کار ۲۱۱۵ نفر جان خود را از دست داده‌اند که در مقایسه با سال ۱۴۰۱ که آمار تلفات یک هزار و ۹۰۰ نفر بود، ۱۱.۳ درصد افزایش داشته است

ضیایی تصریح کرد: سقوط از بلندی

همواره بیشترین سهم را در آمار تلفات حوادث کار به خود اختصاص می‌دهد و بیش از نیمی از تلفات را شامل می‌شود. بر همین اساس در سال گذشته نیز ۹۸۳ نفر از قربانیان حوادث محیط‌های کار به دلیل سقوط از بلندی جان خود را از دست داده‌اند که ۴۶.۵ درصد کل تلفات را در برمی‌گیرد. این آمار در حالی نسبت به سال ۱۴۰۱، ۱۴.۲ درصدی داشته که در سال ۱۴۰۱ برابر ۸۶۱ نفر به دلیل سقوط از بلندی در محیط‌های کاری جان خود را از دست داده‌اند.

وی با اشاره به دومین مورد تلفات در حوادث محیط‌های کاری گفت: پس از سقوط از بلندی، اصابت جسم سخت با ۴۷۴ فوتی، ۲۲.۴ درصد از کل تلفات حوادث محیط کار به خود اختصاص داده و در رتبه دوم دلایل مرگ در این حوادث قرار گرفته است. براساس آمارها از مجموع ۴۷۴ نفر که به دلیل اصابت جسم سخت در محیط‌های کاری جان خود را از دست داده‌اند، ۴۶۸ نفر مرد و ۶ نفر زن بوده‌اند و در مقایسه با آمار سال ۱۴۰۱ که ۴۱۴ نفر به همین دلیل در حوادث مرتبط با محیط‌های کاری جان خود را از دست داده‌اند، رشد ۱۴.۵ درصدی داشته است.

رئیس گروه بررسی صحنه جرم سازمان پزشکی قانونی کشور تصریح کرد: دلایلی همچون برق گرفتگی، سوختگی و کمبود اکسیژن در رتبه‌های بعدی مرگ در حوادث کار قرار دارند و به ترتیب ۲۸۹ نفر، ۱۳۱ نفر و ۵۵ نفر در این حوادث جان خود را از دست داده‌اند. ضیایی با اشاره به آمار مصدومان حوادث محیط‌های کاری در سال ۱۴۰۲ گفت: در سال گذشته آمار مصدومان حوادث محیط‌های کاری که به مراکز پزشکی قانونی مراجعه کرده‌اند، ۵ درصد نسبت به سال ۱۴۰۱ افزایش داشته است. در این مدت ۲۷ هزار و ۳۷۷ مصدوم حوادث کار به مراکز پزشکی



### رعیتی فرد: حوادث ناشی از کار در سال ۱۴۰۰ به میزان ۷۱۲ نفر بود که این عدد در سال ۱۴۰۲ به ۶۸۰ نفر فوتی کاهش یافت. روزانه ۲ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در جهان بر اثر حوادث ناشی از کار فوت می‌کنند که در کشور ما از رنج جهانی پایین‌تر است

قانونی مراجعه کرده‌اند که ۱۴۲۷ نفر آنان زن و ۲۵ هزار و ۹۵۰ نفر آنان مرد بوده‌اند.

وی ادامه داد: براساس آمارهای اعلام شده در سال ۱۴۰۱ معادل ۲۶ هزار و ۷۴ نفر در محیط‌های کاری مصدوم شده‌اند که از این تعداد ۱۲۹۳ نفر زن و ۲۴ هزار و ۷۸۱ نفر مرد بوده‌اند.

### تهران در صدر حوادث ناشی از شغل

رئیس گروه بررسی صحنه جرم سازمان پزشکی قانونی کشور تصریح کرد: همچنین بیشترین مصدومان حوادث کار مربوط به استان‌های تهران با ۳ هزار و ۳۸۸ نفر شامل ۲۳۹ زن و ۲۷۹۹ مرد، اصفهان با ۲ هزار و ۸۹۶ نفر شامل ۱۷۱ زن و ۲ هزار و ۷۲۵ مرد و خراسان رضوی با ۲ هزار و ۳۴۳ نفر شامل ۱۱۹ زن و ۲ هزار و ۲۲۴ مرد بوده است. کمترین مصدومان حوادث کار نیز در استان‌های سیستان و بلوچستان با ۱۶۹ نفر شامل ۷ زن و ۱۶۲ مرد، خراسان جنوبی با ۲۲۸ نفر شامل ۴ زن و ۲۲۴ مرد و هرمزگان با ۲۶۸ نفر شامل ۵ زن و ۲۶۳ مرد، بوده است.



وی بیان کرد: توصیه اکید فعالان صنعتی به دولت‌مداران این است که اصل سه‌جانبه‌گرایی رعایت شود. اگر سه‌جانبه‌گرایی واقعی رعایت می‌شود، نباید خروجی مزایای چنین می‌شود و نباید نمایندگان کارگری شورای عالی کار، مصوبه مزایا را بدون امضا کردن، برهانی کردند.

وی گفت: دولت نباید در موضوع مزایای کارکنان کارفرما دخالت داشته باشد. متأسفانه دولت یکی از بزرگترین بنگاه‌دارهاست، در حالی که قانون این مهم را به شورای عالی کار واگذار و دولت را موظف به نظارت کرده است.

است لذا امیدواریم مسئولان صدای ما را بشنوند و به داد ما برسند. او گفت: همسر من کار می‌کند اما دستمزد خیری نیست! در واقع هر چند ماه یک بار حقوق دریافت می‌کند که آن هم به صورت حداقل پایه حقوق است. در شرایط اقتصادی فعلی، با چهار فرزند دختر و پسر که همه هم دانش‌آموز هستند، چگونه می‌توانیم نیازهای ضروری خانواده‌های خود را تأمین کنیم.

همسر این کارگر رفتگر شهرداری رودبار افزود: در شرایط فعلی که حداقل حقوق به همسرانمان می‌پردازند امکان تأمین مایحتاج زندگی برایمان فراهم نیست و همسر من نگران تأمین معاش است و شب‌ها خواب و قرار ندارد.



مربوط به سنوات و اضافه کاری و تعطیل کاری‌های می‌شود. این شرایط برای مادر این اوضاع اقتصادی غیر قابل تحمل

## بیش از ۴ هزار کارگر ساختمانی اراک، منتظر سهمیه بیمه هستند

گفت: ۵۰ درصد فوت ناشی از حوادث کارگاهی و ۵۵ درصد حوادث کارگاهی کشور در بخش کارگران ساختمانی است که استان مرکزی هم همین وضعیت را دارد.

این فعال صنعتی درباره افزایش حقوق کارگران در سال جاری نیز گفت: تا سال ۱۴۰۰ برخی از دولت‌مداران و اقتصاددان‌ها، تورم‌زد بودن مزد را دست‌مایه قرار داده بودند ولی مزد سال ۱۴۰۱ براساس افزایش ۵۷ درصدی نشان داد که این پنهان درستی نیست.

قیاسی عنوان کرد: مزد براساس ماده ۴۱ قانون کار تعریف شده و براساس بند ۲ ماده ۴۱ قانون کار باید براساس تورم باشد. تورم سال گذشته ۴۵ درصد بود اما مزد حداقلی فقط ۳۵ درصد افزایش یافت و برای سایر سطوح، عدد واقعی افزایش بین ۲۲ تا ۲۵ درصد است و اعلام افزایش ۳۵ درصدی بازرگانی است.

صنعتی کارگران ساختمانی به صورت غیرقانونی از سهمیه بیمه کارگران ساختمانی استفاده می‌کردند با شناسایی از سیستم تأمین اجتماعی حذف شدند و دیگر امکان تخلف وجود ندارد. یک هزار و ۴۰۰ نفر از این افراد در استان مرکزی هم از لیست بیمه خارج شده‌اند ولی سهمیه‌های در مقابل داده‌اند.

قیاسی عنوان کرد: از اواخر سال ۹۹ هیچ کارگر ساختمانی بیمه نشده که نسبت به این مهم اعتراض وجود دارد هر چند تأمین اجتماعی علت این مهم را کسری بودجه عنوان کرده است.

رئیس هیات مدیره کلان کارگران ساختمانی کشور ادامه داد: این در حالی است که وقتی قانون بیمه کارگران ساختمانی تصویب شد، سخنی تحت عنوان کسری منابع ذکر نشده بود و سازمان تأمین اجتماعی مکلف به اجرای این بیمه شده بود.

قیاسی درباره آمار حوادث کار در بخش صنعت ساختمان

### گزارش

یک فعال صنعتی:

رئیس هیات مدیره کلان کارگران ساختمانی کشور از انتظار چندین ساله ۴ هزار و ۲۰۰ کارگر ساختمانی شهرستان اراک برای بیمه شدن خبر داد.

به گزارش ایلنا، علی قیاسی در یک نشست خبری به مناسبت هفته کارگر گفت: حدود ۱۲ هزار کارگر ساختمانی استان مرکزی پشت نوبت و در انتظار برقراری بیمه هستند که چهار هزار نفر آنها در شهرستان اراک هستند.

اوبابیان اینکه یک میلیون و ۱۵۰ هزار نفر کارگر ساختمانی بیمه شده کشور به حدود ۶۰ هزار نفر تقلیل یافته، گفت: شمار زیادی از این کارگران به ناحق از دریافت خدمات بیمه اجتماعی حذف شده و باید بیمه به آنها برگردانده شود.

وی با تاکید بر لزوم برخورد قاطع تأمین اجتماعی با متخلفان بیمه‌ای ادامه داد: افرادی که چندسال قبل از شکل‌گیری انجمن

### خبر

همسر یک کارگر شهرداری رودبار:

## امکان تأمین مایحتاج زندگی را نداریم

جمعی از کارگران شهرداری رودبار، از عدم پرداخت دستمزد و اضافه کاری انتقاد کردند. این کارگران می‌گویند: بیش از چهار ماه است که دستمزد ما در سال ۱۴۰۰ پرداخت نشده و سه سال است به ما کارگران اضافه کاری پرداخت نکرده‌اند. مدت‌هاست که پرداخت دستمزد ما نامنظم شده و ما هر بار باید ماه‌ها در انتظار دریافت حقوق خود بمانیم.

### رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس پیشنهاد داد:

## پرداخت مابه‌التفاوت متناسب سازی حقوق بازنشستگان در خردادماه

رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: پیشنهاد نمایندگان مجلس این است که مابه‌التفاوت متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان محاسبه و در احکام آنها لحاظ شود و مابه‌التفاوت فروردین و اردیبهشت ماه در خرداد پرداخت شود.

محمدرضا پور ابراهیمی در گفت‌وگو با ایلنا درباره اینکه با توجه به عدم ابلاغ احکام برنامه هفتم کماکان متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان بر زمین مانده و اجرای این قانون به نیمه اول سال خواهد رسید، گفت: این نکته مورد سوال بازنشستگان است و مدت‌هاست پیگیری می‌کنند. در قانون برنامه هفتم دقیقاً این مطلب تصویب شد. ما آمدم پیشنهاد کردیم ۹۰ درصد افزایش حقوق بازنشستگان کشوری، لشگری، تأمین اجتماعی، فولاد و همه در طول باز زمانی ۳ ساله اتفاق بیفتد و این کار عملیاتی شود.



رئیس کمیسیون اقتصادی مجلس خاطر نشان کرد: در حال حاضر به دلیل آن که برنامه هفتم نهایی نشده و رسماً احکامش نیست، مانند همه احکام بودجه که گاهی اوقات از دیهشت ماه می‌آید و مابه‌التفاوتش را می‌دهند، ما پیشنهادمان این است که مابه‌التفاوت متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان محاسبه و در احکام بازنشسته‌ها لحاظ شود و باید، حالا با دو ماه تاخیر مابه‌التفاوت فروردین و اردیبهشت ماه در خرداد پرداخت شود. وی افزود: خبری که من دارم این است که بررسی برنامه هفتم در حال تمام شدن است و به زودی ایرادات شورای نگهبان برطرف می‌شود و حتماً بعد از تأیید به مجلس می‌آید آقای قالیباف هم به رئیس‌جمهور ابلاغ می‌کند. بنابراین این پیش‌بینی ما این است که آن چیزی که در قانون آمده است، اجرایی شود. پور ابراهیمی گفت: حال مسأله اعتباری و مالی است که طبیعتاً باید با دولت بنشینیم و حل کنیم و این امکانی است که متناسب با تورم به بازنشستگان داده شده است. در حال حاضر تورم به شدت معیشت بازنشستگان را تحت تأثیر قرار داده است و سفره‌شان را کوچک کرده است لذا یک بخشی از آن باید جبران شود.